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物理试题

一、单选题（每题3分，共15分）

1、如图，在粗糙水平面上放置有一竖直截面为平行四边形的木块，图中木块倾角θ，木块与水平面间动摩擦因数为µ，木块重为G，现用一水平恒力F推木块，使木块由静止向左运动，则物体所受地面摩擦力大小为

[image: image74.png]HERFIRE



　 A． f=F    B． f=
[image: image1.wmf]q

m

cos

mg

　  C． f=µmg D． f=µ（mgsinθ+Fcosθ）

[image: image75.png]


2、虹和霓是太阳光在水珠内分别经过一次和两次反射后出射形成的，可利用白光照射玻璃球来说明.两束平行白光照射到透明玻璃球后，在水平的白色桌面上会形成MN和PQ两条彩色光带，光路如图所示.M 、N、P、Q点的颜色分别为

A。紫、红、红、紫    B.红、紫、红、紫    

C.红、紫、紫、红   D。紫、红、紫、红

[image: image76.jpg]MNP Q



3、图为无线充电技术中使用的受电线圈示意图，线圈匝数为[image: image2.png]


，面积为[image: image3.png]


.若在[image: image4.png]


到[image: image5.png]


时间内，匀强磁场平行于线圈轴线向右穿过线圈，其磁感应强度大小由[image: image6.png]


均匀增加到[image: image7.png]


，则该段时间线圈两端a和b之间的电势差[image: image8.png]BB




A.恒为
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                   B. 从0均匀变化到
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C.恒为
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                  D.从0均匀变化到
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4、在街头的理发店门口，常可以看到有这样的标志：一个转动的圆筒，外表有彩色螺旋斜条纹，我们感觉条纹在沿竖直方向运动，但实际上条纹在竖直方向并没有升降，这是由于圆筒的转动而使我们的眼睛产生的错觉．如图所示，假设圆筒上的条纹是围绕圆筒的一条宽带，相邻两圈条纹在沿圆筒轴线方向的距离（即螺距）为L=10cm，圆筒沿逆时针方向（从俯视方向看），以2转/秒的转速匀速转动，我们感觉到的升降方向和速度大小分别为（　　）

A．向上  10cm/s B． 向上  20cm/s C． 向下  10cm/s D． 向下  20cm/s

[image: image78.png]


5、有两个同种材料制成的导体，两导体为横截面为正方形的柱体，柱体高均为h，大柱体柱截面边长为a，小柱体柱截面边长为b，现将大小柱体串联接在电压U上，已知通过导体电流方向如图，大小为I，则导体电阻率为

A． ρ=
[image: image13.wmf]I
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二、不定项选择（每题４分，共２０分）

６、最近我国连续发射了多颗“北斗一号”导航定位卫星，预示着我国通讯技术的不断提高．该卫星处于地球的同步轨道，假设其离地高度为h，质量为m，地球半径为R，地面附近重力加速度为g，则

A．该卫星运行周期为24小时

B．该卫星所在处的重力加速度是[image: image17.png]R y2
ok e




C．该卫星周期与近地卫星周期之比是[image: image18.png]mgR

1
R eTErm)





D．该卫星运动动能是[image: image19.png]ngR’
2 (Rth)




[image: image79.png]{1



7、如图所示，小球从竖直砖墙某位置静止释放，用频闪照相机在同一底片上多次曝光，得到了图中1、2、3、4、5…所示小球运动过程中每次曝光的位置．连续两次曝光的时间间隔均为T，每块砖的厚度为d．根据图中的信息

A．位置“1”是小球释放的初始位置    B．小球做匀加速直线运动

C．小球下落的加速度为[image: image20.png]



D．小球在位置“3”的速度为[image: image21.png]



[image: image80.png]


8、带电小球以一定的初速度v0竖直向上抛出，能够达到的最大高度为h1；若加上水平方向的匀强磁场，且保持初速度仍为v0，小球上升的最大高度为h2；若加上水平方向的匀强电场，且保持初速度仍为v0，小球上升的最大高度为h3，若加上竖直向上的匀强电场，且保持初速度仍为v0，小球上升的最大高度为h4，如图所示．不计空气，则（　　）

A．一定有h1=h3
B．
一定有h1＜h4

C． h2与h4无法比较
D．
h1与h2无法比较

[image: image81.png]P



9、如图所示，bacd为导体做成的框架，其平面与水平面成θ角，质量为m的导体棒PQ与ab、cd接触良好，回路的电阻为R，整个装置放于垂直框架平面的变化磁场中，磁感应强度B的变化情况如图乙所示，PQ能够始终保持静止，则0～t2时间内，PQ受到的安培力F和摩擦力Ff随时间变化的图象可能正确的是（取平行斜面向上为正方向）（　　）

　 A． [image: image22.png]DN



 B． [image: image23.png]


 C． [image: image24.png]


 D． [image: image25.png]



[image: image82.png]


10、如图所示，在平行竖直虚线a与b、b与c、c与d之间分别存在着垂直于虚线的匀强电场、平行于虚线的匀强电场、垂直纸面向里的匀强磁场,虚线d处有一荧光屏。大量正离子(初速度和重力均忽略不计）从虚线a上的P孔处进入电场,经过三个场区后有一部分打在荧光屏上。关于这部分离子,若比荷q/m越大,则离子（   ）    

A．经过虚线C的位置越低      B． 经过虚线C的速度越大

C．打在荧光屏上的位置越低    D．打在荧光屏上的位置越高 

三、实验,探究题（每空2分，共18分）

[image: image83.png]


11、用单摆测定重力加速度的实验如图所示。

 ①组装单摆时，应在下列器材中选用（选填选项前的字母）            。

 A.长度为 1m 左右的细线       B.长度为 30cm 左右的细线

 C.直径为 1.8cm 的塑料球      D.直径为 1.8cm 的铁球

②测出悬点 O 到小球球心的距离（摆长）L 及单摆完成 n 次全振动所用的时间 t。

则重力加速度 g=         （用 L，n，t 表示）

③下表是某同学记录的 3 组实验数据，并做了部分计算处理。

	组次
	1
	2
	3

	摆长 L/cm 
	80.00 
	90.00 
	100.00

	50 次全振动时间t/s
	90.0 
	95.5 
	100.5

	振动周期 T/s 
	1.80 
	1.91
	

	重力加速度 g/（m·s-2）
	9.74
	9.73
	


请计算出第 3 组实验中的 T=            s， g=           m/s2
[image: image84.png](33



④用多组实验数据做出 T2-L 图像，也可以求出重力加速度 g，已知三位同学做出的 T2-L 图线的示意图如图 3 中的 a，b，c 所示，其中 a 和 b 平行，b 和 c 都过原点，图线 b 对应的 g 值最接近当地重力加速度的值。则相对于图线 b，下列分析正确的是（选填选项前的字母）(      )

A.出现图线 a 的原因可能是误将悬点到小球下端的距离记为摆长 L

B.出现图线 c 的原因可能是误将 49 次全振动记为 50 次

C.图线 c 对应的 g 值小于图线 b 对应的 g 值

12、某同学在用电流表和电压表测电池的电动势和内阻的实验中，为了便于测量，给电源串联了一个[image: image26.jpg]


的保护电阻[image: image27.jpg]


，实验电路如图l所示， 

[image: image28.jpg](BnEE




（1）连好电路后，当该同学闭合电键，发现电流表示数为0，电压表示数不为0．检查各接线柱均未接错，且接触良好；他用多用电表的电压挡检查电路，把两表笔分别接[image: image29.jpg]abiboeid.e



时，示数均为0，把两表笔接c、d时，示数与电压表示数相同，由此可推断故障是        .

（2）按电路原理图l及用多用电表的电压挡检查电路，把两表笔分别接c、d时的实物电路图2以画线代导线将没连接的线连接起来．

（3）排除故障后，该同学顺利完成实验，测得下列数据且根据数据在坐标图3中描出对应的点，请画出U -I图；
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由图3求出：电池的电动势为     V，内阻为      Ω.

四、计算题（共47分）

13（10分）如图所示，人站在小车上推着木箱，一起在光滑水平冰面上以速度υ运动，小车与木箱质量均为m，人的质量为2m，突然发现正前方有一冰窟窿，为防止人掉入窟窿，人用力向右推木箱。求：

[image: image85.png]


①物理学中把质量与速度的乘积称为动量（
[image: image32.wmf]mv

p

=

）试用牛顿运动定律证明，推木箱前后，人和车的动量之和是守恒的。

②人推车后车对地的最小速度。

14（11分）如图，某游乐园的水滑梯是由6段圆心角为30°的相同圆弧相连而成，圆弧半径为3m，切点A、B、C的切线均为水平，水面恰与圆心O6等高，若质量为50kg的游客从起始点由静止开始滑下后，恰在C点抛出落向水面（不计空气阻力，g取10m/s2）．求

（1）游客在C点的速度大小；

（2）游客落水点与O6的距离；

（3）游客从下滑到抛出的过程中克服阻力做了多少功．

[image: image33.png]



[image: image86.jpg](BnEE



15（12分）、一质量为m=1.5 kg的滑块从倾角为θ=37o的斜面上自静止开始滑下，滑行距离s=10 m后进入半径为R=9 m的光滑圆弧AB,其圆心角也为θ，然后水平滑上与平台等高的小车。已知小车质量为M=3.5 kg，滑块与斜面及小车表面的动摩擦因数μ=0.35,小车与地面光滑且足够长，取g=10 m/s2。求：

（1）滑块在斜面上的滑行时间t1；

（2）滑块脱离圆弧末端B点前轨道对滑块的支持力大小；

（3）当小车开始匀速运动时，滑块在车上滑行的距离s1。

16（14分）如图所示，两水平放置的平行金属板a、b，板长L=0.2m，板间距d=0.2m．两金属板间加可调控的电压U，且保证a板带负电，b板带正电，忽略电场的边缘效应．在金属板右侧有一磁场区域，其左右总宽度s=0.4m，上下范围足够大，磁场边界MN和PQ均与金属板垂直，磁场区域被等宽地划分为n（正整数）个竖直区间，磁感应强度大小均为B=5×10﹣3T，方向从左向右为垂直纸面向外、向内、向外…．在极板左端有一粒子源，不断地向右沿着与两板等距的水平线OO′发射比荷
[image: image34.wmf]m

q

=1×108C/kg、初速度为v0=2×105m/s的带正电粒子．忽略粒子重力以及它们之间的相互作用．

（1）当取U何值时，带电粒子射出电场时的速度偏向角最大；

（2）若n=1，即只有一个磁场区间，其方向垂直纸面向外，则当电压由0连续增大到U过程中带电粒子射出磁场时与边界PQ相交的区域的宽度；

（3）若n趋向无穷大，则偏离电场的带电粒子在磁场中运动的时间t为多少？

[image: image35.png]R ET RSy





答题卷

选择题部分（共33分）

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


三、实验题（18分）

11、①            、②            、            、③            、④            
12、①            、、③            、            
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四、计算题

[image: image89.png]


13（10分）

[image: image90.jpg]



14、（11分）

[image: image91.png]R ET RSy




15（12分）、

[image: image92.png]16（14分）
参考答案

一、选择题

1、C．

2、A 

3、C 

4、D．

5、A．

6、ABD．

7、BCD

8、AC

9、ACD．

10、BD

三、实验,探究题

11、① AD

② [image: image36.png]47 L





③ 2.01，9.76

④ B

12、【答案】（1）[image: image37.png]


断路； （2）实物图连接见解析； （3）1.50、0.25 

四、计算题

13、

【解析】： 解：①以向右为正方向，以人、车、木箱组成的系统为研究对象，

在推木箱的过程中，由动量守恒定律可得：（m+m+2m）v=（m+2m）×[image: image38.png]1=



+mv木箱，

解得：v木箱=2.5v；

②以人与车组成的系统为研究对象，人跳车的过程中，

由动量守恒定律可得：（m+2m）×[image: image39.png]1=



=mv车，解得：v车=1.5v；

14、【解析】： 解：（1）在C点，游客恰好抛出，可知支持力为零，根据牛顿第二定律有：

[image: image40.png]


，

解得：[image: image41.png]ve=ygR=v/30m/s



．

（2）根据[image: image42.png]=L, .2
szg(



，x=vct，

代入数据解得；[image: image43.png]



（3）对开始到C点的过程运用动能定理得：

[image: image44.png]1
meh = Wy=tmv



，

h=R（1﹣cos30°）×5，

代入数据解得：Wf=255J．

15(1)滑块在斜面上的滑行加速度a

由牛顿第二定律，有    [image: image45.png]mg(sin 8- picos &) = may



        （2分）

[image: image46.png]


                       （2分）

解得                   t1=  2.5  s                      （1分）

（2）滑块在圆弧AB上运动过程，由动能定理

[image: image47.png]%mvj +mgR(1-cos &) = %mv;



  （2分）

由牛顿第二定律，有  [image: image48.png]


                 （2分）

解得轨道对滑块的支持力             [image: image49.png]17N




      （1分）

（3）滑块在车上滑行时的加速度 [image: image50.png]


 m/s2           （1分）

小车的加速度  [image: image51.png]


 m/s2                               （1分）

小车与滑块达到共同速度时小车开始匀速运动,   满足   [image: image52.png]vy~ @iy = agly



（2分）

解得                 t2= 2 s                         

小车运动的距离       [image: image53.png]


 m                 （1分）

滑块运动的距离      [image: image54.png]Loy=13
si=vih- g



 m            （1分）

所以，滑块在车上滑行的距离[image: image55.png]


 m           （2分）

16、【考点】：带电粒子在匀强磁场中的运动；牛顿第二定律；向心力．

【专题】： 带电粒子在磁场中的运动专题．

【分析】： （1）当粒子从边缘射出时，速度偏向角最大；根据分运动公式列式求解即可；

（2）逐渐增大偏转电压U，速度偏向角变大，磁偏转半径变大，与PQ交点逐渐上移；找出两个临界情况，根据洛伦兹力提供向心力列式求解半径，由几何关系得到离开磁场的位置；

（3）考虑粒子以一般情况入射到磁场，速度为v，偏向角为θ，当n趋于无穷大时，运动轨迹趋于一条沿入射速度方向的直线（渐近线）；根据分运动公式列式求解即可．

【解析】： 解：（1）设速度偏向角为θ，则tanθ=[image: image56.png]


，显然当vy最大时，tanθ最大．

当粒子恰好从极板右边缘出射时，速度偏向角最大． 

竖直方程：y=[image: image57.png]


，a=[image: image58.png]


；                      

水平方程：x=L=v0t                                  

解得：U=400V            

（2）由几何关系知，逐渐增大Uba，速度偏向角变大，磁偏转半径变大，与PQ交点逐渐上移．       [image: image59.png]



当U=0时，交点位置最低（如图中D点）：

由Bqv0=m[image: image60.png]



得：r1=[image: image61.png]


；

此时交点D位于OO′正下方0.4m处．   

当U=400V时，交点位置最高（如图中C点）：

由vy=at=[image: image62.png]


=2×105m/s

得：v=[image: image63.png]\ v§+v§:ﬁvnzzﬁX105m/s




由Bqv=m[image: image64.png]IR



，

得：r2=[image: image65.png]



由tanθ=[image: image66.png]


=1，得入射方向为与水平方向成45°角；

由几何关系得，此时交点位于OO′正上方r2﹣[image: image67.png]vz . d
S Tot0.4
570 AJ2-0.3 (m)



处．

所以交点范围宽度为：CD=0.4+0.4[image: image68.png]


﹣0.3=0.1+0.4[image: image69.png]


（m）

（3）考虑粒子以一般情况入射到磁场，速度为v，偏向角为θ，当n趋于无穷大时，运动轨迹趋于一条沿入射速度方向的直线（渐近线）．  

又因为速度大小不变，因此磁场中运动可以等效视为匀速直线运动．    

[image: image70.png]



轨迹长度为：S′=[image: image71.png]


，运动速率为：v=[image: image72.png]cos 6




时间wei：t=[image: image73.png]



代入数据解得：t=2×10﹣6s   
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